

Столос УДАРЩИКА

ОРГАН ПАРТБЮРО, ЗАВКОМА И ДИРЕКЦИИ ГОРЬКОВСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА

ЛИКВИДАЦИЯ ОРЛОВСКОГО ПЛАЦДАРМА НЕМЦЕВ И ВЗЯТИЕ СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ ГОРОДОВ ОРЛА И БЕЛГОРОДА

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны» и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», втянула огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с

Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Там окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опирающиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни шагу назад и κραжаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, специально перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладели городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступле-

ние, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов — 1.100, танков — 1.705, орудий всех калибров — 584, автомашин — 6.000.

Всего за месяц боев на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров — 120.000, подбито и уничтожено танков — 4.605, орудий — 1.623, автомашин — 11.000,бито самолетов — 2.492.

За это же время наши войска захватили танков — 521, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 875, пулеметов — 2.521, разных складов — 325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостлей на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишившие немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

СОВИНФОРМБЮРО.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **ПОПОВУ**
Генерал-полковнику **СОКОЛОВСКОМУ**
Генералу армии **РОКОВСКОМУ**
Генералу армии **ВАТУТИНУ**
Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск западного и центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска степного и воронежского фронтов спленили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из района Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование сдержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей родины.

Смерть немецким оккупантам!
Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**
5 августа 1943 года.

ИЗ БЛИНДАЖА

Командир-фронтвик, участник героических боев, дважды награжденный тов. Новгородцев, пишет своей жене, работнице нашего завода т. В. ...Дорогая жена моя!

Однажды Илья Эренбург писал, что лица фронтовиков — суровые лица. Кажется, ты с этим согласишься, глядя на мою фронттовую фотографию. Да, это так. Сколько мы видим горя! Я отбрасываю переживания, связанные с угрозой смерти. Не об этом хочу сказать. Я говорю о горе, великом горе, что переживает советский народ, попавший под иго немцев на территории, временно оккупированных ими.

Вот мы проходим по селам, которые два года были у немцев. Я зашел в одну избу. Старуха плачет. Перед на-

мым уходом немцы забрали ее дочь и повезли в Германию. Старик радостно смотрит мне в глаза: — Пришли, пришли, родимые, ружья! И он трясется от гнева, вспоминая недавнюю жизнь. Чужие хозяйничали!

В другом селе я был свидетелем потрясающей картины: ребенок полез в ичельник и наткнулся на немецкую мину. Взрыв, и он ранен смертельно. В стороне двое все-как-то сдерживали рвущуюся к ребенку мать. Как она кричала! Ее не пускали, пока санитары не выявили, нет ли еще мин.

У нас один младший командир получил письмо от жены из района, только что освобожденного от немцев. Жена пишет, что ее и дочку (девчушка дет 17-ти) немцы изнасиловали. Ты

понимаешь, какие муки испытывал отец и муж!? А что переживала жена, написавшая ему эту страшную новость?

Чем облегчить горе этих людей! Чем? Немецкие офицеры на нашем участке фронта наускивают солдат своих: против вас дескать сражаются звери.

Нет, мы не звери! Но да, простит нам себе, что у каждого из нас накопилось столько злобы против немца, что нет никакой возможности таить ее в себе. Мы хотим тишины, спокойя и нежности, а детоубийц, насильников, поджигателей стереть с лица земли.

Вот почему наши лица суровы, мы идем по дороге горя, великого горя народного. Оно — это горе — сушит человека.

Твой муж,

В ответ на приказ великого Сталина труженики тыла еще более усиливают помощь родной Красной Армии

УВЕЛИЧИТЬ ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ

Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин приказом вынес благодарность войскам Красной Армии за отличные наступательные боевые действия по освобождению г. Орла и Белгорода.

— Давайте же и мы работать так, чтобы фронт не нуждался в металле, — заявил на митинге мастер универсального стана тов. Кадочкин.

Прокатчики отмечают победы Красной Армии славными производственными делами, с честью выполняя обязательства, взятые в ответ на призыв дивамовцев.

Так, за июль по готовому прокату план по цеху был выполнен на 121 проц. Из них по универсальному — на 136 проц. и по листовому — на 108 проц.

Работая по боевому, прокатчики не снижают темпы и в августе. Первая декада августа показала, что прокатный цех может не только выполнить, но и перевыполнить программу месяца.

Мастера универсального стана, соревнуясь между собой, добиваются высокого процента проката. Коммунист мастер т. Юханов, вальцовщик Нелюбов ежедневно перевыполняют задание. 5 августа эта бригада выполнила дневное задание на 151 проц. Бригада коммуниста Кадочкина задание выполняет на 120 — 136 проц. Не отстает от них и бригада Крюкова.

Горячо оспаривают первенство между собой вальцовщики листового стана. Самый процент выполнения плана в первой декаде августа показала бригада коммуниста Лазарева. 5 августа она прокатала листовую сталь на 171 проц. Хорошо работают мастера Кукушкин и Кулебякин.

Несмотря на эти хорошие показатели, коллектив цеха может работать еще лучше, при наличии полной обеспеченности слитками. Положение с валками для листового стана тяжелое. Завезенные валки на завод «Теплоход» обрабатываются медленно. Если дирекция в ближайшие дни не примет решительных мер к ускорению обработки валков, листовая сталь из-за отсутствия их может остановиться.

В. Гладышев.

Честь и слава гвардейцам труда

Радостная весть мигом облетела цех. — Наши войска одержали еще одну славную победу, освободили Орел и Белгород.

...Затаив дыхание, сталевары слушали приказ вождя. Каждое слово Верховного Главнокомандующего придавало новые силы, звало на трудовые подвиги.

Как никогда работали сталелитейщики в этот день. Сталевары мартеновской печи дали небывалую производи-

тельность. За сутки было снято стаки 160 проц. заданной нормы. Такой выработки еще не знал цех. Заслуга этого рекорда принадлежит сталевару Ермолаеву, мастеру Серегину и обер-мастеру Скрипачеву. Плавки были выпущены скоростными методами — на 2—2,5 часа раньше графика.

Честь и слава гвардейцам трудового фронта, не жалеющим сил своих для победы над врагом!

И. Комаров.

Доблестный труд стахановцев

Как только была получена газета с приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина об освобождении городов Орла и Белгорода, рабочие цеха № 2 сразу же, в обеденный перерыв, собрались на митинг.

Глаза собравшихся светились радостью, восторгом!

— Орел снова наш! — неслось из уст в уста.

После зачитания приказа стахановка Ейнова Дарья сказала:

— Работать надо еще лучше, еще больше. Крепче помогать Красной Армии бить фашистов. Я делаю полторы

нормы на своем станке, но отныне я буду давать две, если меня обеспечат материалом.

Воодушевленная приказом бригада Жиженковой страстно стремится удвоить свою выработку. Она стала давать до 180 процентов заданной нормы.

Семнадцатилетний рабочий (выпускник ремесленного училища) старший калыщик Захаров поднял свою выработку с 3 до 4 прессов.

Новыми производственными рекордами и горячим стремлением ускорить разгром врага встречают советские люди приказ вождя.

Юферов В. М.

Радостная весть

Многие рабочие знали о приказе еще поздно ночью, слушая его по радио.

Утром, придя на работу, стахановцы цеха № 1 горячо взялись за дело.

— Наступать, так наступать! — говорили они между собой. — Поможем Красной Армии, дадим ей больше боевых средств для победы.

В конце дня подвели итог. Результаты были отличные.

За сутки цех выполнил программу на 113,9 проц. На них смена Колдобова выполнила программу на 122,3 проц. и смена Овчинникова — на 127 процентов.

Так отвечают стахановцы на боевые дела наших фронтовиков.

И. Мядкин.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Любимь книгу!

В практике работы агитаторов встречается не мало вопросов, на которые агитаторы затрудняются дать правильный ответ. И довольно, чем меньше агитатор работает над собой, тем трудностей в этом отношении у него больше.

Агитатор должен развиваться всемерно, он должен наряду с политической книгой хорошо знать и художественную литературу. Но часто ли входят агитаторы в библиотеку? К сожалению, слишком редко. Тогда, как там имеется хорошая справочная литература, вплоть до большой энциклопедии. Имеется общественно-политические журналы.

Мало, слишком мало обращаются в библиотеку агитаторы за подсобными материалами к беседам. Исключение составляют немногие. К этим немногим относится агитатор шихтовского цеха тов. Софронов.

Софронов к каждой беседе готовится серьезно и вдумчиво, регулярно пользуясь справочным материалом, периодической печатью и художественными произведениями. Он много прочел книг также и по русской истории. Василий Семенович Софронов, как

агитатор, много работает над собой, много читает. Так, например, за небольшой промежуток времени им прочтено: Петр Первый, Александр 1-й, Питирим, Жрецы. Он интересуется произведениями Данилевского, Золя, Бальзака, Горького, Новикова-Прибоя. Выбор книг у него разносторонен. Он придерживается принципа: «можно любить отдельных писателей, но знать надо не только любимое».

Другой пример. В цехе, где начальником Елфимов, агитационная работа в большом почете. Агитатор Павел Андрианович Елфимов систематически работает над книгой. Наряду с произведениями Ленина—Сталина (их прочтено большое количество) Елфимов прочел за последнее время произведения писателей: Толстого, Чехова, Шолохова, Данилевского, Новикова-Прибоя, Горького. Большой интерес он проявляет к журналам «Знамя», «Новый мир», «Красная новь» и др.

Рабочие слушают агитатора Елфимова на беседах всегда с неслабевающим интересом.

И Софронов и Елфимов каждый день хоть на минутку забегают в библиотеку справиться, что есть нового.

Наряду с этими хорошими агитаторами есть и такие, которые мало работают над собой. К ним относятся агитаторы: Кадочкин, Сурин, Бородин, Овчинников, Айбер.

Одно время агитатор Айбер заглядывал в библиотеку, но сейчас посещения свои прекратил, остальные же совсем не пользуются ни политической, ни художественной книгой.

Библиотека располагает хорошей литературой из произведений Горького, Толстого, Салтыкова-Щедрина, Некрасова, Лермонтова, Диккенса, Бальзака, Золя, Огюста, Чернышевского и ряда других, не считая политической и исторической литературы и журналов, вообще.

Если агитатор хочет, а он должен хотеть, чтобы его беседа была доходчивой, интересной, он должен добиваться, чтобы она была передана литературным, выразительным языком с глубоким содержанием, для этого агитатору надо серьезно и глубоко работать над политической и художественной книгой.

А. Шляпкина — библиотекарь.

ПОВЫШАЮТ КВАЛИФИКАЦИИ

По заводу развернулось техническое обучение рабочих. По всем цехам организованы группы техучебы, а также проходит и индивидуальное обучение. Подобран преподавательский состав.

Учащиеся обеспечены учебными программами.

На днях проходил выпуск групп, начавших учебу в июне месяце. Уже проведены технические экзамены в транспортном цехе (председатель комиссии т. Сурин). 39 рабочих подготовлены по специальностям: машинистов, слесарей, помощников машинистов.

Тов. Шарыгина не так давно была чернорабочей. Сдав экзамен с оценкой «хорошо», она стала помощником машиниста.

Помощник машиниста тов. Снегуренко сдал экзамен на машиниста с оценкой «хорошо».

Грузчик т. Николаев сдал экзамен на помощника машиниста. Слесарь тов. Конов, в результате отличной учебы, переведен в помощники машиниста.

Преподаватель группы, начальник т. тов. Ковровский закончил обучение досрочно и качественно.

Уже закончила учебу и сдается на выпуск группа обмотчиков и слесарей в электроремонтном цехе (преподаватель т. Галитовский). Ученикам присвоены квалификации. С оценкой «отлично» сдали экзамен т. т. Пичуров, Николаев, Ляпунов и Литонова. Последняя самостоятельно и быстро составила схему соединений американской двойной обмотки статора.

Наряду с хорошей постановкой организационной и учебной работы по обучению рабочих, имеются отдельные группы, где обучение совсем не началось или проходит в больших перебои. Так, например, группа термистов в цехе № 1 еще не обучается (н-к цеха т. Иванова). Плохо организовано посещение занятий в инструментальном цехе № 3 (н-к цеха тов. Горбунов). Не торопятся с организацией обучения в инструментальном цехе № 2 (н-к т. Смирнов).

Начальникам цехов необходимо добиться аккуратной посещаемости рабочих и нормальной учебы.

В помощь преподавателям и рабочим в красном уголке завода организуется кабинет технической учебы.

Систематической подготовкой новых кадров и повышением квалификации рабочих и ИТР завода добьемся лучших результатов в выполнении взятых обязательств во втором полугодии!

А. Коган.

По следам наших выступлений

В нашей газете от 10 июля № 25 был дан ряд статей под общим заголовком: «Непримиримо бороться с распухенностью». В этих статьях поднимался вопрос соблюдения производственной дисциплины в прокатном цехе мастерами.

Администрацией цеха приняты меры к нарушителям дисциплины и наложены взыскания: мастера Крюков, Цимбал, Семенов, Кукушкин, начальник листового стана Богослов за халатное отношение к оборудованию и не соблюдение технологии лишены премии, каждый по месячному окладу.

Ответственный редактор
Д. СТЕПАНУШКИН.